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 VERBALE N° 33
SEDUTA DEL  17.7.2020

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno  2020 (duemilaventi)  il  giorno  17  (diciassette)  del  mese  di  luglio,  la  Commissione  2  è
convocata  in  seduta  congiunta  alla  Commissione  9,  in  modalità  telematica,  a  norma di  quanto
previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020, alle ore 9.30 con il seguente o.d.g.:

 Comunicazioni del Presidente;
 Audizione delle Associazioni di Categorie in merito alle conseguenze economiche della crisi

scaturita dall'emergenza Covid-19. 
 Varie ed eventuali.                           

Alle  9,30  sono  collegati  telematicamente  i/le  Consiglieri/re  Conti,  Innocenti  in  sostituzione  di
Armentano,  Cocollini, Del Panta, Felleca, Giorgetti, Montelatici, Moro Bundu, Piccioli, Rufilli, 

Il Consigliere Enrico Conti, in qualità di Presidente, accerta la presenza telematica dei/delle Consi-
glieri/re:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Componente Armentano Nicola       (Assente) Innocenti Alessandra
Componente Cocollini Emanuele        
Componente Del Panta Marco             
Componente Felleca Barbara                  
Componente Giorgetti Fabio               
Componente Montelatici Antonio
Componente Moro Bundu Antonella
Componente Piccioli Massimiliano
Componente Rufilli Mirco                    

e apre la seduta alle ore 9,40 essendo presente il numero legale;

Sono presenti le Rappresentanze delle Associazioni delle Categorie Economiche

E' presente Antonina S. Ferrara per la segreteria della Commissione 2.

Il Presidente Enrico Conti apre la seduta ringraziando tutti gli ospiti che hanno accolto l'invito e,
richiamando  l'ultimo  incontro  svoltosi  nella  Sala  Firenze  Capitale  nel  periodo  precedente  al
lockdown, ricorda il suo appello fatto di rimanere distanziati poiché ancora non si era abituati a
quello che poi, purtroppo, sarebbe diventata una necessità del distanziamento sociale. Sono passati
più di tre mesi e si devono fare i conti non solo dei danni economici ma delle persone che non ci
sono più. Il Presidente rivolge un primo ringraziamento al personale sanitario e a tutte le persone
che hanno lavorato per dare un servizio essenziale per la salute dei concittadini che purtroppo si
sono ammalati. Oggi si parlerà delle conseguenze economiche dell'emergenza che tutt'ora stiamo
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vivendo ed è anche un giorno particolare perché, proprio ieri, è uscito il rapporto dell'Irpet che ha
descritto una situazione molto grave: calo della produzione industriale e  del settore dei servizi, calo
di occupati che riguarda in particolare la nostra regione e in misura importante anche la nostra area
metropolitana. Irpet prevede una ripresa che sarà piuttosto lenta e che quindi condurrà a recuperare i
livelli produttivi precedenti e i livelli dei fattori produttivi precedenti in un tempo molto lungo. 
Il Presidente accenna ad una breve sintesi del rapporto Irpet.
A tre mesi dall'ultimo incontro si ascolterà la visione che hanno sul campo le diverse categorie
economiche per capire anche cosa sta accadendo, cosa è accaduto, ciò che ha funzionato e ciò che
ha funzionato meno rispetto alle misure messe in campo dal Governo; avere però anche un sguardo
attivo proiettato nel futuro su ciò che tutti insieme si deve fare per fare ripartire il nostro sistema
economico.
Il Presidente Conti, fatta questa premessa, da la parola alla Presidente della Commissione 9 Laura
Sparavigna  che  sostiene  di  avere  un  forte  interesse  nell'audire  gli  ospiti,  contestualizzando  la
volontà del percorso politico che i due Presidenti  hanno strutturato e definito insieme agli  altri
membri  delle  Commissioni  in  fase  di   lockdown  e  che  esprime  una  volontà  di  ripresa.  La
Commissione 9 che si occupa prevalentemente delle tematiche del lavoro e quindi analizza, conosce
e rappresenta il mondo del lavoro da un punto di vista più specifico, ha istituito questo tavolo di
confronto con la Commissione Sviluppo Economico perché si crede fortemente che non ci  può
essere una ripresa se  non attraverso  il  dialogo e la  collaborazione  tra  tutte  le  parti  sociali  che
concorrono a costituire il mondo del lavoro. La volontà di risentire le rappresentanze sociali è per
capire come stanno andando, al di la delle statistiche, quali sono le linee che sono state individuate
in questi mesi e cercare di capire dei punti di convergenza su cui provare di ridefinire il sistema del
nostro tessuto economico.
Il  Presidente  Conti  dà  inizio  al  dibattito  al  quale  partecipano  i  rappresentanti  delle  Categorie
economiche.
Il  Dott.  Luca  Tonini,  Presidente  di  CNA, volendo sottolineare  le  realtà  e  le  problematiche  già
accennate precedentemente dai  due Presidenti,  ribadisce i  dati  preoccupanti  forniti  dal  rapporto
Irpet. La situazione scaturita dalla pandemia è veramente complessa a 360 gradi su tutti i comparti.
Le problematiche esistenti ci ritrovano a dialogare per i prossimi mesi ma sopratutto da settembre in
poi quando andranno in scadenza realtà che sono state spostate; quando si rientrerà  dalla pausa
estiva e di conseguenza cercare di non andare incontro ad una problematica complessa che possa
sfociare in uno scontro sociale di difficile controllo. Luca Tonini concludendo e riferendosi a tutto il
mondo della  politica,  delle  Associazioni  e  a  tutti  gli  Stakeholder  che si  occupano delle  attività
economiche  e  finanziaria  del  mondo  industriale  commerciale  e  dell'artigianato,  ribadisce  la
necessità di dare liquidità alle aziende. 
Il Dott. Giuseppe Salvini della Camera di Commercio di Firenze informa che anche lui ha assistito
alla  presentazione  del  rapporto  Irpet  e,  in  questi  giorni,  come  Camera  di  Commercio  è  stato
presentato il proprio rapporto sullo stato di salute dell'economia fiorentina e sono partiti in una loro
valutazione dal fatto che questa crisi economica si ripercuote su un sistema economico già molto
fiaccato. Il Dott. Salvini espone la propria analisi.
Un rappresentante sostituto di  Lapo Cantini  di  Confesercenti  ringrazia  il  Presidente  Conti  e  la
Presidente Sparavigna per l'invito e per la loro analisi e introduzione molto lucida e precisa. Come è
stato detto precedentemente il vero danno economico è iniziato dopo il lockdown e i dati che stanno
emergendo  dopo  i  primi  due  mesi  sono  dati  preoccupanti  anche  perchè  destinati  a  peggiorare
sopratutto per quanto riguarda il centro di Firenze. La ripresa del turismo sarà molto lenta; si parla
di  tre/quattro anni  per  ritornare ai  livelli  del  2019 e quindi  assisteremo ad una vera emorragia
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economica nel centro storico di Firenze mentre nei quartieri e nelle periferie la ripresa potrà essere
un po' più veloce se saranno riattivati i percorsi scolastici e universitari e anche lo smart-working
che sta dando i primi effetti negativi. Gli ambiti di intervento sono di due tipi: di stampo nazionale e
territoriale.  Sul  nazionale  dall'incontro  avuto  con  la  Sottosegretaria  Bonaccorsi  sono  stati
evidenziati alcuni bisogni che città ad alto impatto turistico come Firenze, hanno bisogno. E' stata
chiesta una legge speciale là dove l'economia turistica è così preponderante per una grande fetta di
territorio  e  per  un  numero  importante  di  imprese;  è  stata  chiesta  anche la  proroga della  cassa
integrazione  almeno  sino  alla  prossima  primavera  ma  deve  essere  accompagnata  da  una
decontribuzione sul lavoro. Se da un lato bisogna dare un aiuto concreto per stare sul mercato in
questo periodo di transizione, dall'altro, bisogna trovare nuovi strumenti che ci proiettino nel nuovo
mercato.
Gabriella Iannotta, Responsabile Marcheting di Confcommercio, condividendo quanto già è stato
detto,  aggiunge  due  riflessioni  importanti:  sul  nostro  territorio  occorre  fare  degli  investimenti
perché un dato allarmante che non è stato dato, è quello delle occupazioni. Le nostre aziende non
potranno  mantenere  gli  occupati  che  hanno  ad  oggi,  i  contratti  a  termine  non  verranno
probabilmente  rinnovati;  ci  sarà  quindi  una  fuoriuscita  dal  lavoro.  Gli  investimenti  potrebbero
servire a coprire questo gap. Forse questo è il momento di fare una riforma fiscale seria. Può essere
opportuno, da parte di tutti, fare un pressing forte a livello centrale e affiancare una riforma seria a
supportare l'impresa a rimanere sul mercato; trovare la modalità di accesso alla liquidità che non sia
un ulteriore problema per le imprese.
La D.ssa Carla Benvenuti, rappresentante di Confindustria di Firenze, informa che  con l'elezione
della nuova presidenza si è predisposto un documento, pensato con la filosofia di lavorare inseme
come unico modo per uscire fuori da questa emergenza. I danni causati al settore del turismo sono
alla portata di tutti e attraverso la stampa è stato sostenuto di ripensare in toto il territorio, la città e
le infrastrutture perché è l'unico volano che può aiutare a posizionarsi a ridare lavoro a chi in questo
momento non lo l'ha. 
Il Dott. Giovanni Guidarelli di Confartigianato ringraziando per l'invito e rispondendo brevemente
alla  domanda  posta  dalla  Presidente  Sparavigna  nell'intervento  d'introduzione,  afferma  che  ha
funzionato il senso di responsabilità delle imprese in ogni fase di questa crisi perché nel momento in
cui è esplosa, Confartigianato ma anche le altre associazioni di categoria, hanno chiesto al Governo
la chiusura delle imprese; non ha funzionato invece l'esecuzione di certi provvedimenti. Non sta
funzionando la visione del futuro; si parla della possibilità o meno di una seconda  ondata ma non si
sta parlando di cosa possiamo fare qualora arrivasse. Anche Confartigianato ha portato una proposta
agli stati generali del turismo  ed è quella di considerare l'artigianato all'interno della filiera del
turismo. 
La Dott. Liliana Leanti rappresentante di Federalberghi di Firenze, riprendendo quanto detto dalla
D.ssa Carla Benvenuti,  informa che è stato presentato un documento contenente osservazioni e
proposte,  condiviso dalle tre associazioni di  categoria degli  Albergatori,  presentato per gli  Stati
Generali del Turismo della Città di Firenze che si è svolto in Palazzo Vecchio il 15 luglio scorso e
che la D.ssa Leanti condividerà con le due Commissioni.
Anche il  Dott.  Giacomo Cioni,  Presidente  CNA di  Firenze  Metropolitana,  ringraziando per  gli
interventi precedenti esprime le proprie considerazioni.
Terminati gli interventi dei rappresentanti delle categorie economiche, il Presidente Conti apre il
dibattito con la partecipazione dei Consiglieri che si sono prenotati.
Prendono la parola i Consiglieri Cocollini, Draghi, Asciuti, Innocenti, Rufilli.
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Al termine degli interventi il Presidente Conti e la Presidente Sparavigna avviano le conclusioni e
dichiarano chiusa la seduta alle ore 11,21. 

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  
     

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Componente Armentano Nicola       (Assente) Innocenti Alessandra
Componente Cocollini Emanuele        
Componente Del Panta Marco             
Componente Felleca Barbara                  
Componente Giorgetti Fabio               
Componente Montelatici Antonio
Componente Moro Bundu Antonella
Componente Piccioli Massimiliano
Componente Rufilli Mirco                    

             
         

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del  27.10.2020

     la Segretaria                                                                                                  Il Presidente
Antonina S. Ferrara                                                                                            Enrico Conti
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